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Руденко В. М., доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки і психології
(дошкільної та корекційної) імені проф. Поніманської Т.І.

Рівненський державний гуманітарний університет

Формування логіко-математичних здібностей на етапі дошкільного дитинства, яке все
більшого  значення  набуває  в  умовах  сьогодення,  є  важливою складовою всього  процесу
розвитку психічних функцій дитини,  вирішення загальних завдань гармонійного розвитку
особистості в дитячому віці.

Зміст  роботи  з  формування  логіко-математичної  компетентності  дітей  дошкільного
віку, як визначила С. Скворцова, складається з формування прийомів розумових дій, уміння
слухати і виконувати інструкцію дорослого, з розвитку словесно-логічного мислення, роботи
з  умовиводами,  а  також  з  елементів  моторики,  тактильного,  слухового,  зорового
сприйняття [2, с. 38]. 

Серед засобів формування логіко-математичної компетентності дітей дошкільного віку
найчастіше  виділяють  творчі  ігри  [3].  Творчі  ігри,  у  визначенні  Т. Поніманської,  –  це
творчий  і  оригінальний  продукт  самих  дітей,  у  яких  вони  відображають  враження  від
пізнання  навколишнього  світу  [42].  Головною  характеристикою творчої  гри  вважають
уявлювану  ситуацію,  яку  дитина  створює  замість  реальної,  діє  в  ній,  виконуючи  роль
відповідно до тих значень, які вона надає предметам, що її оточують. Творча гра має такі
особливості: 

1.  Уявність  ситуації.  У грі  все є умовним, але  в  цьому створеному уявою оточенні
багато образів реальних речей.

2. Творчий характер. У грі дитина не копіює довкілля, а, наслідуючи те, що бачить,
комбінує своє бачення дійсності, задіює при цьому емоційний та інтелектуальний аспекти
свого розвитку. Дошкільник по-справжньому переживає те, що відображає в грі, і мислить
про те, що раніше емоційно сприйняв. 

3.  Рольовий  розподіл.  Віддзеркалення  дійсності  відбувається  під  час  прийняття
дитиною певної ролі. Проте вона наслідує образи не цілковито, а виконуючи символічні дії,
замінюючи  реальні  предмети  іграшками  або  якимись  іншими  предметами,  наділяючи  їх
необхідними функціями.

4.  Довільність дій.  Діти часто повертаються  до дійсності,  виконуючи прийняті  ролі,
освоюються в ній, пізнають її поступово, добровільно, без примусу [1, с. 267]. 

Звідси  можна  виокремити  педагогічні  умови  формування  логіко-математичної
компетентності дітей дошкільного віку засобами творчої гри: 

- система  творчих  ігор  має  бути  орієнтована  на  асоціювання,  побудову  логічних
ланцюжків;

- творчі ігри мають забезпечуватися використанням різноманітного ігрового матеріалу;
- спільна робота дошкільного заклад і родини з підтримки творчих ігор дітей;
- вільний доступ до творчих ігор. 
Дослідження  процесу  формування  логіко-математичних  здібностей  передбачало

здійснення педагогічного експеримент щодо перевірки запропонованих педагогічних умов.
Експеримент  складався  з  трьох  етапів:  констатації,  формувального  та  контрольного.
Визначено три рівні сформованості логіко-математичної компетентності: високий, середній,
початковий. 

Високий рівень логіко-математичної компетентності характеризується тим, що дитина
здійснює класифікацію об’єктів: геометричні фігури, предмети і їх сукупності за якісними
ознаками та  чисельністю,  здійснює елементарні  усні  обчислення,  розв'язує арифметичні  і
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логічні завдання, виявляє інтерес до логіко-математичної діяльності, прагне знаходити свої
шляхи  вирішення  завдань,  самостійно  виводить  нові  знання  з  засвоєного,  вміє  виявляти
елементарні  міркування,  на  елементарному  рівні  обґрунтовувати  свою  думку,  правильно
користується виразами, які позначають положення предметів в просторі,  вказує напрямки,
пов'язані з орієнтацією в часі, а також довільно, в потрібний момент, відтворює знання, легко
і швидко використовує їх в різних життєвих ситуаціях, виявляє в різних формах активності.
На  етапі  констатації  таких  дітей  в  експериментальній  групі  (ЕГ)  виявилося  20%,  а  в
контрольній (КГ) – 23,1%. 

Середній рівень логіко-математичної компетентності характеризується тим, що дитина
здійснює класифікацію об’єктів: геометричних фігур, предметів і їх сукупності за якісними
ознаками та  чисельністю,  здійснює елементарні  усні  обчислення,  розв'язує арифметичні  і
логічні  завдання  з  допомогою  дорослого,  даючи  нечіткі  відповіді.  Виявляє  ситуативний
інтерес  до  логіко-математичної  діяльності,  завдання  вирішує  за  зразком  дорослого.  Нові
знання з засвоєного виводить під керівництвом педагога. Виявляє елементарні міркування
залежно від ситуації,  обґрунтувати свою думку може не у всіх випадках,  з  епізодичними
помилками користується виразами, які позначають положення предметів в просторі, вказує
напрямки,  пов'язані  з  орієнтацією  в  часі.  Відтворює  знання  і  використовує  їх  в  різних
життєвих ситуаціях після їх актуалізації, стимуляції дорослого, ситуативно виявляє в різних
формах  активності.  Цей  рівень  на  констатувальному  етапі  педагогічного  експерименту
виявлено у 32% дітей ЕГ і у 23,1% КГ. 

Початковий  рівень  логіко-математичної  компетентності  характеризується  тим,  що
дитина з численними помилками і  допомогою дорослого здійснює класифікацію об’єктів:
геометричні фігури, предмети і їх сукупності за якісними ознаками та чисельністю, здійснює
елементарні усні обчислення, розв'язує арифметичні і логічні завдання. Не виявляє інтересу
до логіко-математичної діяльності, не прагне знаходити свої шляхи вирішення завдань. Не
виводить нові знання з засвоєного, не виявляє елементарні міркування, обґрунтовувати свою
думку, не може. Користується виразами, які позначають положення предметів в просторі,
вказує напрямки, пов'язані з орієнтацією в часі з численними помилками. Відтворює знання з
труднощами, і не використовує їх в різних життєвих ситуаціях, не виявляє в різних формах
активності. На початковому рівні знаходилися 48% дітей ЕГ і 42,3% дітей КГ. 

На формувальному етапі експерименту у ЕГ було використано систему творчих ігор за
асоціюванням, побудовою логічних ланцюжків. Творчі ігри забезпечувалися використанням
іграшок  з  різного  матеріалу,  кольору,  різної  форми  та  їх  наочним  і  схематичним
зображенням.  У  творчі  ігри  діти  грали  вдома  та  у  дошкільному  закладі.  Для  батьків  і
вихователів  було  проведено  консультації,  виготовлено  друковані  матеріали,  було
забезпечене просторово-розвивальне середовище і вільний доступ до творчих ігор. 

На  контрольному  етапі  високий  рівень  логіко-математичної  компетентності
спостерігалося  у  52%  учасників  ЕГ  і  у  26,5%  учасників  КГ.  Середній  рівень  логіко-
математичної компетентності виявлено у 40% дітей ЕГ і у 34,6% дітей КГ. 

На початковому рівні логіко-математичної компетентності знаходилися 8% дітей ЕГ і
38,5% дітей КГ. 

Контрольна  діагностика  виявила  суттєві  покращення  сформованості  логіко-
математичної компетентності у дітей ЕГ (зростання середнього рівня становить 8%, високого
–  32%).  Різниця  початкового  рівня  становить  46% між  констатувальним  та  контрольним
етапами. У КГ виявлено незначну динаміку зміни рівнів сформованості логіко-математичної
компетентності. Значні покращення у ЕГ, на нашу думку, свідчать про закономірний вплив
запропонованих  у  досліджені  педагогічних  умов  застосування  творчих  ігор  в  освітньому
процесі дошкільного закладу на формування у дітей логіко-математичної компетентності
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На сучасному етапі розвитку системи освіти в Україні, відродженні в ній духовної та
національної культури, проблема виховання дошкільнят набуває особливої гостроти. Тому
так важливо, використовуючи всі форми і методи впливу, сформувати світогляд майбутнього
члена  суспільства  у  відповідності  з  загальнолюдськими  нормами  гуманності  і  високої
культури. Досить актуальною темою для батьків та педагогів є– вплив розвивальних ігор на
всебічний  розвиток  дітей  дошкільного  віку  та  їх  значення  в  навчанні  і  вихованні
майбутнього покоління[1]. 

Дитяча  гра  –  це  особлива  діяльність,  спрямована  на  орієнтування  в  предметній  і
соціальній  сфері,  в  якій  дитина  відображає  враження  від  їх  пізнання.  Водночас  гра  є
могутнім виховним засобом, у ній, за словами К. Ушинського, реалізується потреба людської
природи.  Саме через гру діти розвивають свій інтелект,  своє тіло,  свою свідомість.  Тому
питання ролі гри у вихованні  дітей дошкільного віку є важливим і  актуальним.  Одним з
ефективних засобів виховання і навчання дошкільників є розвивальні ігри. Ці ігри впливають
на розвиток творчих,  розумових здібностей дитини [1, с.18].

Кожна із розвивальних ігор користується величезним попитом у педагогічній практиці :
«Гра – найважливіший засіб виховання дітей. Кожен вид ігор допомагає в розвитку дитини,
як  здорової  людини,  так  і  здорової  особистості.  При  правильному  підборі  ігор  можна
спланувати і створити умови для нормального розвитку і соціалізації дитини» [2, с.10]. 

Учені виявляли особливості розвитку психічних процесів дітей старшого дошкільного
віку в грі. У грі дитина відчуває задоволення і переживає глибокі емоції. Розвивальні ігри
спрямовані на реалізацію біологічно обумовлених потреб дітей, найважливішою серед яких є
бажання  стати  дорослими  і  діяти  так,  як  діють  дорослі.  У  грі  розвивається  вміння
орієнтуватися  в  реальних  життєвих  ситуаціях,  програючи  їх  неодноразово  у  своєму
вигаданому світі, гра дає дітям психологічну стійкість, знімає рівень тривожності, виробляє
активне ставлення до життя і цілеспрямованість у виконанні поставленої мети [2, с.20].

Розвивальні  ігри  дозволяють  об'єднати  один  з  основних  принципів  навчання  «від
простого до складного» з іншим важливим принципом мисленнєвої діяльності «самостійно
за  здібностями»  –  передбачуваний  варіант  досягнення  в  подібній  грі  «межі»  своїх
можливостей.  Саме  завдяки  цьому  ігри  і  створюють  дійсно  своєрідний  мікроклімат  для
розвитку творчих сторін інтелекту.  При цьому різні  ігри розвивають різні  інтелектуальні
якості:  увагу,  пам'ять  (особливо  зорову),  уміння  знаходити  залежності  і  закономірності,
класифікувати  і  систематизувати  матеріал;  здатність  до  комбінування,  тобто  вміння
створювати  нові  комбінації  з  наявних  елементів,  деталей,  предметів;  вміння  знаходити
помилки  і  недоліки;  просторову  уяву,  здатність  передбачати  результати  своїх  дій.  У
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